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Introducere. În ultimul deceniu, 
cercetarea drepturilor omului a că-

pătat proporţiile unui autentic fenomen 
politic şi juridic internaţional, implicînd, 
prin intensitatea şi întinderea lui, aproape 
toate popoarele. Astfel, drepturile omului 
au devenit un subiect extrem de dezbătut 
care a contribuit, pe baza Declaraţiei Uni-
versale a Drepturilor Omului, la adoptarea 
unui număr impresionant de reglementări 
internaţionale, prevăzute cu numeroase 
mecanisme pentru aplicarea lor practică.

Drepturile şi libertăţile omului devin 
realitate numai atunci cînd sînt asigurate 
prin intermediul unui comportament din 
partea statului care, în persoana autorită-
ţilor sale, consfinţeşte juridic (normativ) 
atît obligaţiile sale de a apăra drepturile 
şi libertăţile cetăţenilor săi, precum şi 
îndatoririle celorlalţi subiecţi de a nu în-
călca aceste drepturi şi libertăţi. Pe bună 
dreptate, drepturile omului se află la baza 
constituţionalismului, iar principalul scop 
al unei Constituţii constă în garantarea 
libertăţii şi securităţii fiinţei umane sub 
toate aspectele. 

Actualitatea cercetării instituţiei drep-
turilor omului este dictată de procesul 
transformărilor pozitive în toate domeniile 
social-economice şi politice. Perspective-
le aplicării şi respectării drepturilor omu-
lui în Republica Moldova sînt profund 
condiţionate de schimbarea mentalităţilor 
şi renunţarea definitivă la practicile socia-
liste de reglementare a relaţiilor sociale. 

Ultimii ani au cunoscut o schimbare 
optică în abordarea problemelor funda-
mentale ale protecţiei juridice a dreptu-
rilor omului în Republica Moldova. Cele 
trei puteri ale statului – legislativă, execu-
tivă şi judecătorească – s-au implicat cu 
seriozitate în soluţionarea diverselor pro-

bleme din acest domeniu. La rîndul său, 
“cea de-a patra putere” – mass-media – a 
acordat spaţii largi problemelor teoretice, 
dar mai ales celor practice, referitoare la 
drepturile omului. 

Pentru a exista un stat de drept, nu 
este suficient să se instituie un mecanism 
juridic care să garanteze respectarea rigu-
roasă a legii, ci este totodată necesar ca 
acestei legi să i se dea un anumit conţinut, 
inspirat de ideea promovării drepturilor 
şi libertăţilor umane în cel mai autentic 
spirit liberal şi al unui larg democratism. 
Drepturile omului au devenit chiar un test, 
o probă pentru ca un regim politic să se 
poată înscrie în ansamblul statelor civili-
zate, avansate.

Realizarea practică a acestor drepturi 
şi libertăţi, remodelarea statutului juridic 
al personalităţii sînt anevoioase, dificile. 
O constituţie, oricît de avansată, poate ră-
mîne doar o “declaraţie de bune intenţii”, 
dacă nu ar fi completată, concretizată şi 
realizată de un mecanism juridic efectiv 
de realizare a acestor drepturi şi susținută 
de o atmosferă socială constructivă.

Scopul articolului. În prezentul arti-
col ne-am propus drept scop elucidarea cît 
mai completă şi aprofundată a garanţiilor 
de protecţie a drepturilor omului prin pris-
ma reglementărilor doctrinare naţionale şi 
străine, existente la acest capitol. Studiul 
propune clasificarea garanţiilor, invocînd 
diverse criterii, evidenţiind caracteristici 
comune, dar şi specifice, iar la final ve-
nind cu unele concluzii şi recomandări.

Metodele şi materialele aplicate. Su-
portul metodologic al investigaţiei derivă 
din scopul cercetării. Investigaţia se ba-
zează pe studierea doctrinei şi a legislaţiei 
naţionale existente în domeniu, folosind 
diversificat, în plan diacronic şi sincronic, 

metode generale şi speciale de cercetare: 
istorică, utilizată pentru cercetarea evolu-
ţiei noţiunii de „garanţii”; comparativă, în 
vederea stabilirii caracteristicilor comune 
ale unor definiţii; logică, utilizată constant 
în tot conţinutul articolului la sintetizarea 
opiniilor diferiţilor autori privitor la unele 
trăsături comune sau specifice, vizavi de 
formularea noţiunii „garanţii juridice”.

Baza doctrinară a cercetării o con-
stituie materialul teoretic şi practic din 
Republica Moldova, România, Rusia. În 
procesul cercetării, ne-am axat pe legisla-
ţia internă a Republicii Moldova, precum 
şi pe tratatele internaţionale din domeniu, 
la care este parte statul nostru. 

Rezultatele obţinute şi discuţii. 
Ocrotirea şi garantarea juridică (consti-
tuţională) a drepturilor fundamentale sînt 
vitale pentru statutul civic al individului, 
fiind esenţiale pentru viaţa şi demnitatea 
acestuia.

Problemele drepturilor omului au pă-
truns profund în viaţa publică, iar respec-
tarea lor a devenit condiţia sine qua non a 
guvernării democratice. Niciun om politic, 
niciun partid politic sau organizaţie care 
pretinde să joace un rol politic pe scena 
ţării nu poate face abstracţie de cerinţa 
respectării drepturilor omului, chiar dacă 
condiţiile concrete, ca, de altfel, şi posibi-
lităţile de a înfăptui drepturile şi libertăţile 
proclamate, nu sînt destul de propice.

Drepturile şi libertăţile cetăţenilor 
rămîn doar simple declaraţii, dacă statul 
nu creează garanţii pentru asigurarea rea-
lizării lor. Astfel, statul trebuie să asigure 
posibilităţi reale atît cetăţenilor săi, cît şi 
cetăţenilor străini şi apatrizilor pentru a 
dispune de aceste drepturi şi libertăţi şi, 
totodată, pentru executarea obligaţiilor ce 
le revin.

ASPECTE  CONCEPTUALE  PRIVIND  DEFINIREA  GARANŢIILOR  DE
PROTECŢIE  A  DREPTURILOR  OMULUI

Svetlana SLUSARENCO,
doctor în drept, lector-superior USM, facultatea Drept

SUMMARY
 Human rights have become a test, a test for a political regime to enroll in all civilized, advanced states. The purpose of this paper 

is to elucidate in a more complete and thorough way the human rights’ guarantees in terms of national and foreign rules which exist in 
this area. The study classifies guarantees, invoking various criteria, highlighting common, and differentiating features. Finally, there 
will be drawn some conclusions and will even be given some recommendations.

Keywords: citizen, foreign citizen, stateless, legal guarantees, legal guarantees with international character, regional legal gua-
rantees, domestic guarantees.

REZUMAT
Drepturile omului au devenit un test, o probă pentru ca un regim politic să se poată înscrie în ansamblul statelor civilizate, avan-

sate. În prezentul articol, ne-am propus drept scop elucidarea cît mai completă şi aprofundată a garanţiilor de protecţie a drepturilor 
omului prin prisma reglementărilor doctrinare naţionale şi străine, existente la acest capitol. Studiul propune clasificarea garanţiilor, 
aplicînd diverse criterii, evidenţiind caracteristici comune, dar şi pe cele proprii, specifice, la final venind cu unele concluzii şi reco-
mandări.

Cuvinte-cheie: cetăţean, cetăţean străin, apatrid, garanţii juridice, garanţii juridice cu caracter internaţional, garanţii juridice 
regionale, garanţii interne.



21OCTOMBRIE 2013

În viziunea constituţionalistului din 
Republica Moldova Alexandru Arseni, 
„drepturile şi libertăţile fundamentale (… 
) trebuie garantate prin acţiuni practice 
social-economice – singurele în măsură 
să pună în mişcare factorii progresului”, 
dar, consideră acelaşi autor, “ele trebuie 
garantate şi prin procesele juridice efici-
ente şi rapide” [2, p. 351].

În contextul eforturilor depuse de au-
torităţile moldoveneşti privind realizarea 
obiectivelor de iniţiere a procesului de 
aderare la Uniunea Europeană, problema 
asigurării drepturilor cetăţenilor străini şi 
apatrizilor constituie un obiectiv primor-
dial. Deşi în Republica Moldova a dema-
rat procesul de aliniere al cadrului norma-
tiv naţional la standardele europene, acest 
proces, fiind deosebit de complex, este de 
lungă durată. Sînt necesare reforme atît 
în cadrul legislativ, cît şi în cel instituţi-
onal, precum și instruirea personalului şi 
asigurarea tehnico-materială a diverselor 
activităţi. 

Menirea garanţiilor constă în asigurarea 
unui cadru normativ şi instituţional favora-
bil pentru ca drepturile şi libertăţile omului 
şi cetăţeanului să devină o realitate, o stare 
de fapt. În lipsa garanţiilor consfinţite de 
constituţii şi legi, drepturile şi libertăţile 
sînt doar declaraţii. Realizarea drepturilor 
şi libertăţilor necesită nu numai condiţii fa-
vorabile, dar şi susţinute prin activităţi efi-
ciente ale statului, ale autorităţilor sale, ale 
organizaţiilor neguvernamentale, precum 
şi ale cetăţenilor înşişi. 

Garanţiile sînt necesare nu numai pen-
tru asigurarea, dar şi pentru apărarea drep-
turilor şi libertăţilor. Exercitarea efectivă a 
drepturilor şi libertăţilor este condiţionată 
de numeroşi factori care au caracter divers, 
fiecare avînd rolul de garant al drepturilor 
şi libertăţilor. În sens larg, prin garanţii se 
subînţeleg totalitatea factorilor obiectivi şi 
subiectivi care contribuie la realizarea de-
plină şi la protecţia multilaterală a dreptu-
rilor şi libertăţilor cetăţenilor, la înlăturarea 
eventualelor cauze şi impedimente ce ar 
crea obstacole pentru realizarea deplină a 
lor. Deşi aceşti factori sînt foarte diverşi, în 
procesul de realizare a drepturilor şi liber-
tăţilor ei apar în calitate de condiţii, mij-
loace metode şi măsuri pentru realizarea 
lor corectă. Adică prin garanţii înţelegem 
condiţiile şi mijloacele, care asigură rea-
lizarea de fapt şi protecţia multilaterală a 
drepturilor tuturor şi ale fiecăruia. 

Prima grupă de garanţii – condiţii-
le – au drept scop crearea unei atmosfere 
favorabile pentru a beneficia de drepturi 
şi libertăţi. A doua grupă de garanții – mij-
loacele – apar ca metode de apărare şi ga-
rantare a drepturilor şi libertăţilor persoa-
nei, adică înarmează autorităţile publice 
centrale şi locale, organizaţiile neguver-
namentale, precum şi însăşi persoana cu 

mijloace eficiente pentru realizarea cores-
punzătoare a drepturilor sale. 

În acest sens, constituţionalistul Voie-
vodin L. D. propune următoarea definiţie 
a garanţiilor: condiţiile şi mijloacele care 
asigură realizarea de fapt şi protecţia mul-
tilaterală a drepturilor şi intereselor cetă-
ţenilor [7, p. 221-229].

Savantul Alekseev A. A., mergînd 
pe aceeaşi cale tradiţională, subliniază 
că garanţiile reprezintă un ansamblu de 
condiţii, mijloace şi metode care asigură 
fiecăruia posibilităţi legale egale pentru 
dobîndirea şi realizarea drepturilor şi li-
bertăţilor sale [5, p. 298].

Şirul de definiţii privind garanţiile 
ar putea fi prelungit, dar şi în exemplele 
menţionate putem distinge că autorii de-
osebesc condiţiile şi mijloacele în calitate 
de element de bază al garanţiilor. Condi-
ţiile reprezintă regimul politic, atmosfera, 
inclusiv cea economică, în care se reali-
zează drepturile şi libertăţile. Mijloacele 
(metodele) reprezintă mecanismul juridic, 
prin intermediul căruia cetăţeanul sau or-
ganul de stat asigură realizarea drepturilor 
şi libertăţilor sau apărarea lor [9, p. 224].

Din cele relatate mai sus rezultă că 
garanţiile drepturilor şi libertăţilor repre-
zintă condiţiile, mijloacele şi măsurile în-
dreptate spre asigurarea realizării practice 
şi protecţia lor. Literatura de specialitate 
propune diverse clasificări ale garanţiilor, 
avînd la bază diferite temeiuri. 

Astfel, Alekseev A. A. propune cla-
sificarea garanţiilor în funcţie de sfera 
de acţiune: garanţii juridice cu caracter 
internaţional (planetare), garanţii juridice 
regionale, garanţii interne oferite de stat şi 
garanţii autonome. 

Garanţiile juridice cu caracter in-
ternaţional sînt consfinţite de Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului [17], 
de pactele internaţionale şi de alte docu-
mente. Realizarea lor este pusă în sarcina 
ONU, organelor sale specializate în ma-
teria drepturilor omului (Consiliul pentru 
Drepturile Omului, Înaltul Comisar al Na-
ţiunilor Unite pentru Drepturile Omului, 
Înaltul Comisar al Naţiunilor Unite pentru 
Refugiaţi, Comisia pentru Condiţia Fe-
meii), instanţelor jurisdicţionale interna-
ţionale universale (Curtea Internaţională 
de Justiţie, Curtea Internaţională Penală), 
precum şi organizaţiilor care activează 
sub auspiciile sale (UNESCO, OIM).

Garanţiile juridice regionale (Uniunea 
Europeană, Consiliul Europei, Organizaţia 
Statelor Americane, Organizaţia Unităţii 
Africane) se realizează prin intermediul 
diferitelor instituţii create în baza actelor 
internaţionale respective: Convenţia pentru 
apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor 
fundamentale [3], Convenţia interamerica-
nă a drepturilor omului [16], Carta africa-
nă a drepturilor omului şi popoarelor [15]. 

Astfel, statele-membre ale acestor organis-
me regionale se ghidează în activitatea lor 
de convenţiile respective. 

Garanţiile statale interne sînt cuprin-
se în constituţii şi în alte acte normative 
ale statelor şi sînt asigurate prin mijloace 
materiale şi organizaţionale corespunză-
toare. 

Garanţiile autonome sînt reflectate de 
legislaţiile statelor-membre ale federaţiei.

Constituţionalistul autohton Ivanov V. 
M. oferă alt criteriu de clasificare a garan-
ţiilor, în funcţie de menirea şi conţinutul 
lor: economice, politice şi juridice [9, p. 
224-225]. Ne aliniem acestei clasificării, 
în detrimentul celei propuse de savantul 
rus Alekseev A. A., din următoarele con-
siderente: 

În primul rînd, reieşind din specifi-
cul calităţii subiecților care beneficiază 
de aceste garanţii – cetăţenii străini şi 
apatrizii –, putem menţiona că primii, 
fiind cetăţeni ai altui stat se bucură de 
protecţie internaţională sau regională, în 
temeiul deţinerii calităţii de membri ați 
organismelor internaţionale de către sta-
tul ai cărui cetăţeni sînt. Apatrizii, nefiind 
cetăţeni ai niciunui stat, nu pot beneficia 
de asemenea protecţie internaţională, ci 
doar de protecţia oferită de către statul de 
reşedinţă sau, fragmentar, pot invoca un 
act internaţional sau regional, dacă sînt 
vizaţi direct în acest act, iar statul care a 
eliberat documentul de identitate a semnat 
acest act. 

În al doilea rînd, garanţiile economi-
ce, politice şi juridice sînt oferite în teme-
iul legislaţiei interne a statului de şedere a 
cetăţenilor străini şi a apatrizilor, adică ei 
automat beneficiază de aceste garanţii în 
temeiul regimului naţional oferit de statul 
de reşedinţă.

În al treilea rînd, Republica Moldova, 
fiind un stat unitar, nu dispune de subiecţi-
membri ai federaţiei, de aceea categoria 
de „garanţii autonome” care este reflec-
tată în legislaţiile statelor-membre ale fe-
deraţiei nu este valabilă pentru Republica 
Moldova.

Temelia garanţiilor economice o con-
stituie relaţiile economice din perioada 
respectivă, bazate pe proprietatea privată, 
publică, colectivă, inclusiv cea intelec-
tuală. Conform Constituţiei şi legislaţiei 
Republicii Moldova, fiecare persoană dis-
pune de un statut material individual sau 
colectiv, care-i oferă libertatea de acţiune 
în sfera economică sau politică.

Cele mai importante garanţii cu carac-
ter politic le oferă organizarea democrată a 
orînduirii de stat, suveranitatea poporului, 
orientarea politicii de stat în sensul creării 
condiţiilor care asigură o viaţă prosperă şi 
libera dezvoltare a personalităţii; stabili-
tatea autorităţilor (structurii) politice, ca-
pacitatea autorităţilor de a asigura un con-
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sens civic, excluderea unor destabilizări 
sociale, precum şi asigurarea unei înalte 
conştiinţe politice a cetăţenilor.

Constituţia Republicii Moldova pune 
în sarcina statului şi a autorităţilor sale 
obligaţia de a apăra şi garanta drepturile 
omului şi cetăţeanului [1, art. 1 alin. 3)]. 
De asemenea fiecăruia îi aparţine dreptul 
de a-şi apăra drepturile şi libertăţile sale 
prin toate mijloacele care nu sînt interzise 
de lege. O garanţie suplimentară a apărării 
efective a drepturilor şi libertăţilor o pre-
zintă obligaţia organelor de stat, a institu-
ţiilor şi funcţionarilor de a asigura fiecărui 
om posibilitatea de a lua cunoştinţă de 
documentele şi materialele care vizează 
direct drepturile sale [9, p. 225].

Garanţiile juridice vin să întregească 
garanţiile economice şi cele cu carac-
ter politic: „După cum s-a remarcat, în 
sistemul condiţiilor şi mijloacelor pro-
tecţiei, al garantării apărării drepturilor 
constituţionale, libertăţilor şi obligaţiilor 
cetăţenilor (...) un loc important aparţine 
garanţiilor juridice” [7, 230-231]. În altă 
opinie, aceeaşi noţiune este interpretată ca 
fiind un “sistem de mijloace juridice (acte 
juridice, răspunderea juridică, activitatea 
de control şi supraveghere) cu ajutorul 
cărora este asigurată respectarea strictă şi 
fermă a legalităţii în toate domeniile vieţii 
sociale” [4, p. 62]. 

Evidenţierea instituţiei garanţiilor 
constituţionale autorii o motivează corect 
prin faptul că fără garanţiile corespunză-
toare drepturile expuse în constituţie vor 
avea doar un caracter declarativ. În acest 
sens, profesorul universitar Al. Arseni 
menţionează următoarele: „Libertăţile re-
cunoscute sau proclamate, fără garanţii, 
ţin mai mult de filozofie decît de drept” 
[2, p. 351].

În lista garanţiilor cu caracter juridic, 
un loc aparte îi revine justiţiei. În literatura 
juridică nu există o poziţie unică vizavi de 
conceptul de „garanţii juiridice”. Garanţi-
ile juridice reprezintă totalitatea mijloace-
lor şi procedurilor prin intermediul cărora 
se asigură realizarea de fapt şi apărarea 
drepturilor, precum şi executarea obliga-
ţiilor [6, p. 67-68]. Unii autori subliniază 
importanţa deosebită a garanţiilor juridice, 
deoarece ele cuprind mijloacele prevăzute 
de lege, care asigură nemijlocit legalitatea 
(legitimitatea) comportamentului subiecţi-
lor raporturilor sociale [13, p. 44].

În literatura de specialitate există dis-
cuţii ample cu privire la noţiunea de ga-
ranţii juridice, precum şi o diversitate de 
opinii, care au însă elemente atît commu-
ne, cît şi distincte, fapt ce a dusă la identi-
ficarea mai multor orientări teoretice.

Potrivit concepţiei lui Patiulin V. A. Şi 
a adepţilor săi, garanţiile juridice repre-
zintă doar normele juridice, aşa-numitele 
mijloace normativ-juridice de asigurare 

a legalităţii [14, p. 228]. Cealaltă grupă 
de autori, printre care îl putem menţiona 
pe Nedbailo P. E., consideră că garanţii-
le juridice, pe lîngă normele juridice, mai 
includ şi mijloacele care asigură un com-
portament legal din partea subiecţilor re-
laţiilor sociale [14, p. 44]. 

Cercetătorul Malikov V. V. consideră 
că garanţiile reprezintă nu numai mijloa-
cele de apărare a drepturilor şi intereselor 
cetăţenilor, dar şi activitatea organelor de 
stat învestite cu atribuţii de protejare a 
acestor drepturi [11, p. 39].

O formulare mai generală este propu-
să de Kudreavţev I. V., care defineşte ga-
ranţiile juridice drept măsuri şi mijloace 
consfinţite legal, prin intermediul cărora 
cetăţenilor li se oferă posibilităţi reale, 
efective de a beneficia pe deplin şi nestin-
gherit de drepturile lor, de a-şi apăra inte-
resele lor legitime, precum şi executarea 
conştiincioasă a obligaţiilor [10, p. 44].

În opinia altor autori, garanţiile juridi-
ce reprezintă activitatea organelor de stat 
şi a organizaţiilor neguvernamentale care 
este reglementată de normele juridice [12, 
p. 83].

Ultima grupă de savanţi împărtăşesc 
ideea ce reprezintă o sinteză a celor trei 
păreri, şi anume: garanţiile juridice repre-
zintă normele juridice care guvernează 
activitatea de aplicare a normelor juridice 
individuale, în care îşi găsesc reflectare 
această activitate [8, p. 197].

Analizînd conţinutul acestor definiţii, 
deşi ele conţin elemente distincte, totuşi 
putem evidenţia şi unele tangenţe, care 
constau în faptul că autorii condiţionea-
ză garanţiile de existenţa unui complex 
de mijloace stabilite prin lege, utilizate 
de stat, în persoana autorităţilor sale, cu 
scopul de a asigura realizarea drepturilor 
persoanei. 

Apare întrebarea: cine aplică aceste 
mijloace şi metode, în ce condiţii şi este 
oare necesară specificarea acestor subiecţi 
în cuprinsul definiţiei? 

Deşi termenul de „mijloace” are un cu-
prins vast şi, în sens larg, include nu numai 
necesitatea asigurării din partea statului a 
drepturilor omului, dar indică şi subiecţii, 
şi modul în care pot şi trebuie să se re-
alizeze aceste drepturi, totuşi considerăm 
că definiţia garanţiilor juridice trebuie să 
facă referire expresă la subiecţii care, prin 
activitatea lor, asigură protejarea acestor 
drepturi şi repunerea în drepturi, deoarece 
numai în cazul în care există un mecanism 
real de realizare, persoanele pot beneficia 
de aceste drepturi. 

Considerăm că cea mai completă defi-
niţie este formulată de constituţionalistul 
rus Nedbailo P. E. [13, p.44-45], deoarece 
caracterul declarativ sau formal al norme-
lor juridice nu asigură realizarea garanţi-
ilor juridice, aceasta avînd loc doar prin 

intermediul activităţii organelor de stat 
(a funcţionarilor publici) şi a organelor 
neguvernamentale, prin îndeplinirea pre-
vederilor legale îndreptate spre asigurarea 
realizării drepturilor, libertăţilor şi înda-
toririlor cetăţenilor şi ale apatrizilor în 
Republica Moldova. Temeinicia acestei 
poziţii este determinată deci de destinaţia 
funcţională a garanţiilor juridice.

Concluzii. Doar prin asigurarea reală, 
echitabilă şi durabilă a respectării drep-
turilor şi libertăţilor fundamentale poate 
fi creat un sistem constituţional trainic. 
Actualmente, în Republica Moldova se 
conturează clar tendinţa de a crea anume 
acele mecanisme şi pîrghii de implemen-
tare a unui sistem naţional de promovare 
şi respectare a drepturilor omului care se 
bazează în special pe instrumentele juri-
dice internaţionale. Numai în procesul re-
alizării, normele juridice îşi ating scopul 
lor: drepturile şi obligaţiile subiective iau 
forma comportamentului subiecţilor ra-
portului juridic.

Relativ la garanţiile juridice, în baza 
materialului cercetat am hotărît să venim 
cu o definiţie proprie: garanţiile juridice 
reprezintă acele măsuri şi mijloace con-
sfinţite legal, prin intermediul cărora 
persoanelor li se oferă posibilităţi reale, 
eficiente de a beneficia pe deplin şi ne-
stingherit de drepturile lor, de a-şi apăra 
interesele legitime, precum şi acele regle-
mentări normative, care obligă organe-
le de stat şi funcţionarii publici să apere 
drepturile lor de eventualele încălcări, să 
explice persoanelor drepturile lor şi să le 
creeze condiţii pentru realizarea acestor 
drepturi. 

Sîntem de părerea că doar garanţiile 
constituţionale nu sînt suficiente pentru 
ca cetăţenii, cetăţenii străini şi apatrizii 
să-şi valorifice pe deplin drepturile care 
le sînt garantate de legislaţia Republicii 
Moldova, deoarece, doar fiind proclama-
te, ele pot fi uşor încălcate de alţi mem-
bri ai societăţii. Astfel, sînt necesare şi 
garanţii reglementate de normele dreptu-
lui civil pentru repararea unui prejudiciu 
material sau moral, de normele dreptului 
penal pentru pedepsirea persoanei care a 
adus atingeri integrităţii fizice sau psihice 
ori a atentat la proprietatea altei persoane, 
de normele de procedură şi administrati-
ve; de asemenea, este nevoie de existenţa 
organelor care, în temeiul atribuţiilor ce le 
revin, dispun de competenţe pentru a cur-
ma aceste încălcări şi a pedepsi persoane-
le vinovate. 

Garantarea drepturilor şi interese-
lor nu presupune numai înscrierea lor în 
Constituţie şi în celelalte acte normative, 
dar realizarea lor se asigură prin forţa de 
constrîngere a statului. O garanţie impor-
tantă reprezintă regimul constituţional, 
fundamentat prin obligaţia strictă de a 
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respecta Constituţia şi actele normative, 
respectarea principiilor dreptului naţional 
şi internaţional. La asigurarea respectării 
drepturilor şi intereselor străinilor contri-
buie organele statului, organizaţiile ne-
guvernamentale, precum şi mecanismele 
internaţionale. 
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Introducere. Privită în sens larg, ex-
presia aparat financiar desemnează 

totalitatea organelor statului care contribu-
ie în mod direct sau acelea care doar înles-
nesc înfăptuirea activităţii financiare, prin 
care se aplică politica financiară a statului 
[13, p. 35]. În sens restrîns, prin aparat 
financiar se înţelege numai sistemul orga-
nismelor de specialitate ale statului care 
au atribuţii în domeniul financiar [13, p. 
35]. În funcţie de accepţiunea care se dă 
noţiunii de aparat financiar sub aspectul 
conţinutului acesteia, se disting două gru-
pe (categorii) de organe, şi anume: 

a) organe ale statului cu o competen-
ţă generală, care au o serie de importante 
atribuţii şi în domeniul finanţelor publice. 
Din această categorie fac parte: Parlamen-
tul României, Guvernul României, Con-
siliile locale şi serviciile publice locale, 
ministerele, celelalte organe centrale şi 
locale ale administraţiei de stat, precum şi 

instituţiile publice de subordonare centra-
lă sau locală [1]; 

b) organe ale statului cu o competen-
ţă specială, care au atribuţii exclusiv în 
domeniul finanţelor publice şi care – din 
acest motiv – sînt denumite organe de 
specialitate. Acestea se împart, la rîndul 
lor, în organe centrale de specialitate şi 
organe teritoriale de specialitate, care au 
în subordine administraţiile finanţelor pu-
blice municipale, orăşeneşti şi comunale 
şi ale sectoarelor capitalei şi, mai recent, 
administraţiile finanţelor publice pentru 
contribuabili mijlocii, [13, p. 35]. 

Pe lîngă îndeplinirea sarcinilor cu ca-
racter general, organelor statului care fac 
parte din aparatul financiar le revin şi o 
mulţime de sarcini sau atribuţii de stric-
tă specialitate, dintre care menţionăm: 
efectuarea de studii, analize şi prognoze 
referitoare la activitatea financiară, mone-
tară şi fiscală; constituirea şi repartizarea 

RĂSPUNDEREA  JURIDICĂ  A  STATULUI  
ROMÂN  ÎN  DOMENIUL ECONOMIEI  ŞI  

FINANŢELOR  PUBLICE  PRIN  INTERMEDIUL 
APARATULUI  FINANCIAR

Antonio Silviu MUTULESCU, 
doctorand, lector universitar

SUMMARY
The financial activity of the State is an complex activity where are involved plenty of 

bodies from both the representative democracy system as well as the administrative and 
judicial authority. From among the bodies of representative democracy from Romania are 
the central and local authorities: the Parliament, and county councils, municipal, town and 
village councils. Under the control of these bodies are functioning the local and central 
administration bodies: the Government, the ministries other central authorities , the prefect 
offices and the city halls. The financial apparatus of the state, in a broader approach, com-
prises of the entire system of bodies through which the financial policy of the state is made. 
In such a conception , the financial apparatus of the state shall not be limited only to the 
bodies which manage the public finances. From this perspective, the financial apparatus of 
the state comprises of o) state bodies with general competence which include the area of 
public finances; ii) state bodies with special competence, meaning with attributions solely 
for the public finances area. 

Keywords: public finances, financial apparatus, public administration, specialized 
bodies.

REZUMAT
Activitatea financiară a statului este o activitate complexă la care participă o multitudi-

ne de organe, făcînd parte atît din sistemul democraţiei reprezentative, cît şi din autoritatea 
administrativă şi din cea judecătorească. Din categoria organelor democraţiei reprezentati-
ve ale României fac parte organele puterii centrale şi locale de stat: parlamentul şi consilii-
le judeţene, municipale, orăşeneşti şi comunale. Sub controlul acestor organe funcţionează 
organele administraţiei de stat, centrale şi locale: guvernul, ministerele, alte organe centra-
le ale administraţiei de stat, prefecturile şi primăriile. Aparatul financiar al statului, privit 
în sens larg, cuprinde întregul sistem de organe prin care se realizează politica financiară 
a statului. într-o astfel de concepţie, aparatul financiar al statului nu se limitează doar la 
organele specializate în administrarea finanţelor publice. Privit din această perspectivă, 
aparatul financiar al statului este alcătuit din: i) organe ale statului cu o competenţă ge-
nerală, care includ şi domeniul finanţelor publice; ii) organe ale statului cu o competenţă 
specială, respectiv cu atribuţii exclusiv în domeniul finanţelor publice.

Cuvinte-cheie: finanțe publice, aparat financiar, administrație publică, organe de spe-
cialitate.


